

挖掘本地特色农产品,积极培育知名品牌,提升传统产业“吸金力”

海南特色农业异军突起



澄迈县福山镇的福橙种植基地,果农钟素芳夫妇正在收获福橙。本报记者 张杰 特约记者 陈超 摄

品牌农业 增加产品“含金量”

■ 本报记者 刘笑非

顶住价格低潮的“天地人”香蕉、拍卖出高价的“东妃”荔枝、供不应求的“桥沙”地瓜、这些叫得出名头的品牌农产品近年来可谓出尽风头。仅去年一年,全省“三品一标”农产品年销售额就高达42.7亿元。

而随着国际旅游岛战略的不断推进,乡村旅游逐渐由过往的旅游“配菜”变成了招待岛内外游客的“主菜”,乡村游的火热也直接带热了休闲农业的发展。

早在2014年,我省就已提出把“热带特色农业打造成海南经济的‘王牌’”,品牌农业、休闲农业、现代农业……一块块“金字招牌”在琼岛大地上熠熠生辉。

南农业走向品牌化的基本条件。产品安全既是管出来的,也是种养出来的,海南通过双管齐下,严把质量安全关。2015年,我省冬季瓜菜质量安全监督体系扩展至全部农产品,进一步加强了对农产品的监管。

而对时下火热的农产品电商而言,质量与品牌更是两大制胜法宝。自2013年淘宝特色中国·海南馆正式上线以来,在不断清退不合格电商的过程中,逐步将其打造成为品牌农业对外宣传的一个窗口,极大地推广了海南地区产品及品牌,仅2015年上半年,人馆商品总成交额就达3.2亿元。

休闲农业 打造农旅结合热潮

茂密椰林中的漫步、姹紫嫣红间的小憩,一杯“夫人咖啡”、一口琼海味道,琼海市官塘镇北仍村的风光在近年来备受瞩目。

小桥流水,古树悠悠,房前屋后粽叶飘香,石板路旁竹韵悠长,在儋州市那大镇力乍村,客家文化吸引着远道而来的游客。

“十二五”期间,我省旅游业做出的结构调整让“乡村游”一跃而成为产业新亮点。2012年,我省出台了《海南省乡村旅游总体规划》,提出要重点打造包括美丽乡村公路、乡村旅游示范项目引领工程等六大重点工程。看得见山、望得见水、记得住乡愁。蔬菜不仅是产品,农耕不仅是劳动,浓浓的乡村体验,提升了传统农业,也丰富了旅游内容。

早在2009年7月,海南率先于全国各省市成立省休闲农业发展局,为全省休闲农业快速发展提供了机构保证。随后,通过“双百”示范点基地(100家省级休闲农业示范点和100家省级休闲观光示范果园)建设推进休闲农业发展。

打品牌,首先要抓质量,农产品质量安全是海南农业的“生命线”,也是海

好星级企业培育和示范点创建,建立健全服务监管体系,全省休闲农业蓬勃发展,今年前三季度,全省休闲农业企业达226家,资产总额56.3亿元,接待游客920.3万人次,营业收入7.16亿元,同比增长20.6%,带动农民2.7万户,涌现出龙寿洋农业公园、北仍村、什寒村等多种业态。

如今,休闲农业与乡村旅游成为不少市县的战略产业。保亭提出打造美丽乡村旅游新兴产业;琼中实施“富美乡村”建设,发展“奔格内”乡村旅游;万宁提出“建设花园城市,打造度假胜地”的城市发展战略……

抓住国内市场,也要放眼国外。省农业厅有关负责人表示,要充分挖掘来琼的3000万游客资源,把休闲农业作为国际旅游岛建设的组成部分,接轨旅游景区、景点。在产品开发、旅游线路设计及旅游市场促销等方面加强与周边景区、景点的合作,实现资源互补、市场共享。

目前,海南部分休闲农业立足于“热带”“民族”等特色,强化独具海南地理、文化特色的元素,让内地游客在海南体验到异地风格。保亭槟榔谷民族风情,呀诺达热带雨林等已经成为海南休闲农业与乡村旅游拓展游客资源的成功案例。

而随着环岛铁路贯通,我省交通大格局基本形成,也打通了西部市县休闲农业的发展脉络。据《海南省休闲农业项目发展规划》显示,我省将按照“二点三线五区”的思路布局全省休闲农业,同时着力打造六条休闲农业精品线路,将休闲农业真正打造成为具有海南本土特色的农业品牌。

现代农业 推动传统产业转型升级

机械化的“生产车间”、甚少见到“农民”、工业化的外观,如果这仅仅是第一印象,很少有人能够一眼认出这是

一个农业生产基地。但在海南润达现代农业股份有限公司总经理李宝尤看来,这正是现代化农业的魅力。总规划面积达5231亩的陵水现代农业示范基地,也正用这样的方式向人们展示着现代农业的发展。

“示范基地全部使用现代化的农业设施,并引进国际领先的农业技术。”李宝尤说,除垂直旋转耕种系统外,还有绿色黄瓜无土栽培系统、高产叶菜育苗及生产示范车间等等,充分展现现代农业种植技术。

据了解,作为省重点项目的陵水现代农业示范基地,于2013年6月正式启动建设,计划总投资达17.2亿元。经过两年多的建设,如今已是省内最大的绿萝生产、加工基地。“发展现代农业,就少不了科技支撑。”李宝尤说,示范基地目前已与中国热带农业科学院、浙江大学、海南大学、海南省农业科学院等高校及科研院所开展合作,并积极引进新加坡、荷兰、以色列的先进农业企业先后入驻基地。

李宝尤说,基地未来还将往农业生态休闲旅游观光方向发展,向全省、全国乃至全世界展现我省现代农业发展的魅力。

着力推进农业的园区化、资本化、信息化。现代农业基地是引领我省转变农业发展方式的重要平台。根据规划,我省计划用5年时间创建100个省级现代农业示范基地,2015年已经评选了首批14家。

同时,我省大力推动农业龙头企业上市融资,深入开展农业招商引资,引入金融资本推动我省现代农业发展,目前我省在各类资本市场挂牌交易的农业企业达14家。以创建农业互联网小镇、发展农产品电商、打造农业大数据管理平台等为载体,发展“互联网+农业”,与阿里巴巴、京东等电商平台合作销售海南品牌农产品,现代农业发展规模初具。(本报海口1月25日讯)

链接 ▲

截至2015年前三季度,全省规模以上(主营业务收入2000万元以上)的农产品加工企业达到140家,预计产值270亿元。

2015年前三季度,全省休闲农业企业达226家,资产总额56.3亿元,接待游客920.3万人次,营业收入7.16亿元,同比增长20.6%,带动农民2.7万户,涌现出龙寿洋农业公园、什寒村等多种业态。

目前我省已拥有省级现代农业示范基地10家,并计划于5年内打造100家现代农业示范基地。

截至2014年,全省“三品一标”农产品年销售额达到42.7亿元,全省涉农商标达到8266件,比2012年增长了1.24倍,占全省商标总数的27%。

名词解释

“二点三线五区”:

二点:即海口、三亚两市为重点;三线:即沿环岛高速公路、环岛高铁线、海口至琼中高速线;五区:琼北都市休闲农业区、琼南以旅游景点为依托的乡村旅游区、琼东滨海休闲旅游农业区、琼西特色休闲旅游农业区、琼中部原生态休闲旅游农业区。

六条休闲农业精品线路:

一是突出打造沿环岛高速公路和高铁的“全国十佳环岛休闲农业与乡村旅游精品线路”;二是以海口为中心,连接文昌、澄迈、定安、屯昌等的琼北都市观光体验休闲线路;三是以三亚为中心,连接保亭、陵水和乐东的琼南都市热带雨林休闲线路;四是琼海和万宁东部滨海度假休闲农业线路;五是临高、儋州、昌江和东方的西部循环经济休闲农业线路;六是五指山、琼中和白沙中部原生态休闲农业线路。



陵水现代农业示范基地热带设施农业技术展示中心高效蔬菜生产区,采用地膜覆盖栽培系统,茄果类、瓜类进行吊挂无土栽培。本报记者 武威 摄



2014年5月10日,俄罗斯游客品尝桥头富硒地瓜。本报记者 张茂 摄